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ПРЫ МАЦЬ ПРЫ МАЦЬ 
НЕ БУ ДУЦЬНЕ БУ ДУЦЬ

Зва рот у рэ дак цыю атры ма ла га зе та 
«Сва бод нае сло ва» Ра га чоў ска га ра ё на. 
Жы ха ры Тур ска скар дзяц ца, што ў іх 
не пры ма юць са бра ныя чыр во ныя 
па рэч кі.

Асаб лі вых праб лем з чор най па рэч кай 
не бы ло, яе і Ра га чоў скае ра ён нае спа жы-
вец кае та ва рыст ва пры ма ла, і пры ват ні кі. 
А вось чыр во ныя яга ды ста лі ся не за па тра-
ба ва ны мі. Як ад зна чы лі ў пры ём най Ра га-
чоў ска га фі лі яла Го мель ска га ві на роб на га 
за во да, іх дзве ры для ўсіх мяс цо вых да роў 
ле та ўжо за чы не ны. «Мы ве да ем пра праб-
ле му, па пя рэд не да мо ві лі ся аб ра за вых 
па стаў ках на пе ра пра цоў чыя прад пры ем-
ствы Мін скай воб лас ці, — пра ка мен та ва ла 
сі ту а цыю вя ду чы та ва ра зна вец Ра га-
чоў ска га ра ён на га спа жыў та ва рыст ва 
Іна ШЫМ КО ВІЧ. — Ура джай сё ле та вы-
дат ны, у за во даў пра па ноў вель мі шмат. 
Цэ ны па да юць імк лі ва, за во ды хо чуць 
браць яга ды па 26—50 ка пе ек. Пры маць 
іх да ра жэй — для нас гэ та вя лі кія стра ты».

У Ра га чоў скім ра ё не ўся го бы ло на-
рых та ва на 87 тон чыр во най і чор най 
па рэч кі. З іх 66 тон пры няў Го мель скі 
ві на роб ны за вод. Ад нак ёміс тас ці ар-
га ні за цыі аб ме жа ва ныя, та му па стаў кі 
за вяр шы лі ся 10 лі пе ня. 21 то ну мяс цо вае 
рай спа жыў та ва рыст ва на кі ра ва ла ў Мя-
дзель скі ра ён Мін скай воб лас ці, але і там 
спы ні лі пры ём ку.

ЮНАЯ ЮНАЯ 
МО ТА ЗОР КАМО ТА ЗОР КА

Яму толь кі 13, а ён ужо пры зёр 
рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц тваў 
па мо та кро се і ўва хо дзіць у пер шую 
пя цёр ку агуль на га за лі ку ў кра і не 
ў сва ім кла се. Стас Ра вя ка — го нар 
і па куль адзі ная на дзея не толь кі 
ма зыр ска га, але і го мель ска га 
мо та кро су. З ім па раз маў ляў 
ка рэс пан дэнт га зе ты «Жыц цё Па лес ся».

Пер шы ма та цыкл Ста су ку піў баць ка, 
ка лі хлоп чы ку бы ло ўся го толь кі ча ты ры 
га ды. Юнак ус па мі нае — гэ та быў тан ны 
кі тай скі байк з ру ха ві ком ад бен за пі лы, 
за во дзіў ся як га зо на ка сіл ка. Стас ка жа, 
што ўсё па чы на ла ся як звы чай ная за ба ва. 
Спяр ша яму спа да ба ла ся ка тац ца на ма та-
цык ле з та там, а за тым ужо і сам спа сці гаў 
пер шыя азы кі ра ван ня. Ця пер ён упэў не на 
ўтай моў вае аў стрый ска га двух ко ла ва га 
сяб ра з аб' ёмам ру ха ві ка 85 куб. см.

Га лоў ным трэ не рам Ста са заў сё ды быў 
та та. Ён по бач і на трэ ні ро вач най тра се, 
і на ўсіх спа бор ніц твах. Зай ма ец ца юнак 
ка ля свай го род на га Ма зы ра, а ка лі быць 
дак лад ным, то ў Ко зен ках, дзе не па да лё ку 
ёсць трэ ні ро вач ная тра са. Праў да, яшчэ 
не каль кі га доў та му яна бы ла ў за пу шча-
ным вы гля дзе, па куль баць ка юна га спарт-
сме на не за ня ўся ёю са ма стой на.

«Трэ ба больш пра ца ваць над пра-
хо джан нем па ва ро таў, бо там у мя не 
зда ра юц ца вя лі кія стра ты ча су. А вось з 
трамп лі на мі ўсё доб ра. Бу ду больш трэ-
ні ра вац ца, і з ча сам усё атры ма ец ца», — 
ка жа юны спарт смен.

Ва да па чар зе
Ёсць ту рыс ты, якія лю бяць 

ез дзіць у эк стрэ маль ныя ванд-
роў кі. На прык лад, на тэ ры то-
рыю «мёрт ва га го ра да» Пры-
пяць ка ля Чар но быль скай АЭС. 
Але ж там лю дзі не жы вуць. 
А вось у Пуг ля ях — жы вуць! 
Ка лі б ар га ні за ваць эк скур сію 
ту ды, без умоў на, у ама та раў 
эк стры му ўра жан няў бы ло б 
ба га та.

Уся го ў вёс цы пяць да моў, 
уз ве дзе ных у 1960—1970-х га-
дах. Два ста яць без жыль цоў. 
Да рэ чы, як пад лі чы лі ў дзярж-
кант ро лі, ва ўсіх да мах 69 ква-
тэр, 44 з якіх пус тыя, за се ле ныя 
толь кі 25.

— У кра са ві ку вы ву ча лі стан 
дзяр жаў на га жыл лё ва га фон-
ду. За еха лі сю ды. Ква тэ ры без 
жыль цоў зна хо дзі лі ся ў не пры-
дат ным для пра жы ван ня ста не. 
У пры ват нас ці, част ка вок наў 
бы ла за кла дзе на цэг лай, за-
цяг ну тая плён кай, не бы ло эле-
мен таў не ка то рых рам, пе ра га-
ро дак сцен. Уба чы лі так са ма, 
што пад лог ня ма, як і дзвя рэй, 
пя чэй, элект ра пра вод кі. Дзе 
ўсё гэ та? Пы тан не, ад ка зу на 
якое па куль што ня ма, — рас-
ка заў Сяр гей ЛІ СЯН КОЎ, су-
пра цоў нік кант роль на га ве-
дам ства.

Пад час ма ні то рын гу вы-
свет лі ла ся, што ў жы лым до ме 
№ 5 па за вул ку Школь ным не 
пра ца ва лі во да пра вод і ка на лі-
за цыя. Пры гэ тым не бы ло на-
двор ных пры бі раль няў.

Кант ра лё ры пра ве ры лі, як 
пра цу юць ка ля да моў дзве во-
да за бор ныя ка лон кі. З іх па да-
ва ла ся ва да з да дат кам ір жы.

У до ме № 1 па за вул ку 
Школь ным, дзе так са ма жы-
вуць лю дзі, во да пра вод і ка-
на лі за цыя на мо мант пра вер кі 
дзей ні ча лі. Ад нак па да ча ва ды 
ў су вя зі з ад сут нас цю не аб ход-
на га ціс ку бы ла, мяк ка ка жу чы, 
не ста біль най. І жы ха ры ка рыс-

та лі ся ва дой па чар зе! Ка на лі-
за цыю даў но пра рва ла. І з-за 
гэ та га з до ма № 1 бруд вы ця каў 
амаль што на пры да ма вую тэ-
ры то рыю.

Пе ра кры лі дах і... 
за бы лі?

Дзіў на, але факт. За мест 
та го каб жыл лё пры вес ці ў па-
ра дак, ка му наль ні кі пай шлі ін-
шым шля хам.

Во сен ню па за мі ну ла га го да 
ўні тар ным прад пры ем ствам 
«Ор ша кам гас» быў пра ве-
дзе ны ка пі таль ны ра монт до-
ма № 1. А дак лад ней — да ху, 
плюс у пус тых ква тэ рах уста ля-
ва лі плас ты ка выя шкло па ке ты і 
ме та ліч ныя ўва ход ныя дзве ры. 
Але ў са міх ква тэ рах за ра монт 
не бра лі ся.

Вяс коў цы здзіў ля юц ца, ча му 
ў пус тых ква тэ рах за мя ні лі вок-
ны, дзве ры, а ў жы лых — не.

— Мэ та згод насць пра ве дзе-
ных ра бот вы клі кае су мнеў, 
бо для па ляп шэн ня жыллё-
вых умоў гра ма дзян ні чо га не 
зроб ле на, — адзначылі ў ве-
дам стве.

Мя не, на прык лад, здзі ві ла, 
што ў ква тэ рах, дзе жы вуць 
лю дзі, па-ра ней ша му, пяч-
ное ацяп лен не, пры ваз ны газ 

у бало нах, ня ма га ра ча га во да-
за бес пя чэн ня. На пэў на, трэ ба 
бы ло пад час ра мон ту па леп-
шыць умо вы пра жы ван ня? Ці 
не так?

А што ка жуць лю дзі? Жы ха-
ры з до ма № 1 па скар дзі лі ся на 
зга да ны вы шэй ра монт да ху. 
З-за гэ та га, як яны сцвяр джа-
юць, за лі ло сто лі. Звяр та лі ся 
на «пра мую лі нію» ў аб лас ную 
га зе ту. І здзі ві лі ся, ка лі пра чы-
та лі ка мен та рый ад каз най асо-
бы ЖКГ, што са мі ві на ва тыя, бо 
неш та пад час ра мон ту ў сва ім 
жыл лі ня пра віль на зра бі лі.

Жы хар ка Ва лян ці  на 
СТАБРОЎ СКАЯ пад час на-
шай раз мо вы за зна чы ла, што 

не маг ла ад бя ліць столь і сце ны 
пас ля па то пу. І та му ўзя ла крэ-
дыт (6 міль ё наў руб лёў «ста ры-
мі»), каб на цяг нуць столь. Яна ж 
па ка за ла «жы роў ку»: у ме сяц за 
арэн ду ква тэ ры пло шчай 48,6 
мет ра пла ціць больш за 19 руб-
лёў. Уся го з ка му наль ны мі па-
слу га мі ка ля 32 руб лёў.

Яна і ін шыя жы ха ры ка за-
лі пра тое, што апы ну лі ся за-
лож ні ка мі сі ту а цыі. У свой час 
жыл лё не пры ва ты за ва лі, дык 
і па за ко не да ва лі пісь мо вую 
зго ду на пра жы ван не ў ква тэ-
ры на пра вах арэн ды. Па ло гі-
цы ўсё пра віль на. Але ж, ка лі 
жыл лё арэнд нае — зна чыць, 
дзяр жаў нае, дык ча му ад каз-
ная ар га ні за цыя не кла по ціц-
ца пра тое, каб ква тэ ры бы лі 
пры дат ны мі для кам форт на га 
пра жы ван ня?

Ста рэй шы на вёс кі Пуг-
ляі, дэ пу тат Барз доў ска га 
сель ска га Са ве та Тац ця на 
ЦІ КАР як маг ла су па кой ва ла 
зем ля коў, якія вый шлі на су-
стрэ чу, а так са ма па дзя ка ва ла 
дзярж кант ро лю за ўмя шан не 
ў сі ту а цыю.

Сяр гей Лі сян коў кан ста та-
ваў, што ка му наль ні кі мно гае 

вы пра ві лі. А ра ней да хо дзі ла 
да аб сур ду. На прык лад, па ста-
ві лі пры бі раль ню. Але ўпа чат ку 
за бы лі пра тое, што не аб ход на 
зра біць ад ту лі ны для вен ты ля-
цыі. Ды і ча му на шля ху да пры-
бі раль ні не ска сі лі тра ву? А як 
дай сці да «дам ка», ка лі ня ма 
свят ла?

Су раз моў нік рас ка заў пра 
раў на душ ша ў ра бо це не толь-
кі су пра цоў ні каў ЖКГ. Пас ля 
та го як Ка мі тэт дзярж кант ро лю 
даў да ру чэн ні вы пра віць хі бы, 
фар ма лізм быў пра яў ле ны з бо-
ку тых, хто ад каз вае за зда роўе 
вяскоўцаў.

— На прык лад, у ад ка зе з 
Ві цеб ска га аб лас но га цэнт ра 
гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі па ве-
да мі лі, што з во да пра во дам і 
ка на лі за цы яй до ма № 1 усё ў 
па рад ку. А на са мрэч спе цы я-
ліс ты Ар шан ска га за наль на га 
цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі не 
за ўва жы лі раз лі ву фе каль най 
ка на лі за цыі, не зда валь ня ючай 
якас ці ва ды. У до ме № 5, на 
іх дум ку, на огул ад сут ні ча лі 
во да пра вод і ка на лі за цыя, — 
удак лад ніў су раз моў нік.

Спат рэ бі ла ся яшчэ ад но 
ўмя шан не аб лас но га Ка мі тэ-
та з вы ез дам на мес ца. І чар-
го вы раз вы яві лі на яў ныя не-
да хо пы. Пас ля гэ та га пра цэс 
пай шоў хут чэй. Што зра бі лі? 
Па чыс ці лі во да на пор ную ве жу 
ар тэ зі ян скай свід ра ві ны. У вы-
ні ку якасць ва ды па леп шы ла ся 
і «на пор» стаў больш моц ны. 
Так са ма за мя ні лі во да пра вод-
ныя тру бы да до ма № 5. Акра-
мя гэ та га, па ча лі ра монт пус ту-
ю чых ква тэр у до ме № 1. Лік ві-
да ва ныя ін шыя не да хо пы.

— Склад ва ец ца не пры ваб-
ная сі ту а цыя, ка лі лю дзей з-за 
ня дбай нас ці і абы яка вас ці асоб-
ных служ бо вых асоб кі ну лі ад-
ных вы ра шаць свае жыл лё выя 
праб ле мы. І гэ ты пры тым, што 
яны пра жы ва юць у дзяр жаў ным 
жыл лі, — кан ста та ва лі па вы ні ках 
ма ні то рын гу ў дзярж кант ро лі.

Па пра па но ве Ка мі тэ та не-
каль кі служ бо вых асоб і спе-
цыя ліс таў УП «Ор ша кам гас», 
Ар шан ска га за наль на га цэнт-
ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі, якія 
пра во дзі лі аб сле да ван не, пры-
цяг ну лі да дыс цып лі нар най ад-
каз нас ці. Пы тан ні за кан чэн ня 
ра мон ту і па ляп шэн ня ўмоў 
пра жы ван ня гра ма дзян зна-
хо дзяц ца на кант ро лі. «МС» 
так са ма бу дзе са чыць за вы ра-
шэн нем люд скіх бе даў. Аб чым 
мы паз ней і па ве да мі м.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Фо
 та

 ht
tp:

//w
ww

.m
az

yr.
by

/

КА РЭС ПАН ДЭНТ ВЫ СВЯТ ЛЯЎ СІ ТУ А ЦЫЮ

КА МУ НАЛЬ НАЯ 
АБЫЯКАВАСЦЬ,

 КА МЕН ТА РЫЙ ДА ТЭ МЫ
Стар шы ня Ар шан ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ана-

толь СІЛЬ ЧАН КА рас ка заў, што мяс цо вая ўла да ў кур се сі ту а-
цыі. У сель скім вы кан ка ме но вы стар шы ня.

— Агу ча ныя пы тан ні, якія хва лю юць вяс коў цаў, раз гле дзім. 
І па ме ры маг чы мас цей тое, што мож на бу дзе зра біць, зро-
бім, — ад зна чыў ён.

або Чым не за да во ле ныя вяс ко выя аран да та ры жыл ля?
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па бы ваў у вёс цы Пуг ляі Ар шан ска га 
ра ё на, дзе жы ха ры арэнд ных ква тэр рас ка за лі пра шмат лі кія 
ка му наль ныя праб ле мы. Іх ра ней бы ло знач на больш, па куль 
не ўмя ша лі ся су пра цоў ні кі Ка мі тэ та дзярж кант ро лю Ві цеб скай 
воб лас ці. Да рэ чы, прый шло ся ім гэ та ра біць не каль кі ра зоў.

У вёс цы Пуг ляі.


